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társadalmi osztály, 

kivivása 

szervezkedik, mindjárt megjele- 

elözetési ára : egész évre 50 leu, félévre 25 leu, negyed- 

évre 12 leu 50 bani. Ggyesszám1leu n regátban1 leu50bant. 

Hirdetések diiszabás szerint. - Nyült-tér soronkint 3 leu. 

Bomlunk... pusztulunk! 
Társadalmi életünkben olyan 

szétesési folyamat vette kezde- 
tét, amelynek káros következ- 
ményeit egyelőre be sem lát- 

hatjuk. 

Ha valahol egy-egy csoport, 
vagy ér- 

dekszövetség valami üdvös cél 
érdekében tömörül, 

nik ott az ősi visszavonás, ta- 

gadás és ellenségeskedés szel- 
leme. Ez csirájában elfojtmindent. 

Székelyudvarhelyen pl. a „Szé- 
kely Dalegylet*, mely dicső mult- 
tal és tekintélyes vagyonnal 

rendelkezett, „félreértések miatt" 

kétfelé vált. A dalnak, a zené- 

nek hódoltak tagjai és dalárdá- 
ban tömörülve, elévülhetetlen 
sikereket 

váltan, pusztulásra vannak itélve. 

A »Jótétony Nőegylet«-ben már 
erjedésnek indult a szétválasz- 

tási folyamat s idők kérdése, 
mikor pattan ki a nyilt titok. 
Iparosaink leendő szervezkedése 

elé ugyancsak aggodalommal 

nézhetüuk. . . 

És igy állunk minden téren. 
A felekezetközi béke csak takaró 
az egyesek önzésének elpalás- 

tolására. A jogosan elégületlen- 

kedőket még ez a jelszó vissza- 

tartja a tiltakozástól és felhábo- 
rodástól. Politikai téren pedig 

olyan nagy a zürzavar, hogy 
ettől sem az állam konszolidá- 

cióját, sem az egyesek jólétének 
emelését nem várhatjuk. 

Vajjon ez a bomlási folyamat 
tisztán a magyar nép lelkületére 

Vezethető-e vissza; a fönálló 

odorhalmsesesz özékelyudorhetyk 1922.
 

arattak. Most kétfelé 

körülményeknek tudható-e be, 
vagy mélyebb okot kell keres- 

nünk? 

Tény, hogy Magyarország 
szétdarabolása mély nyomot ha- 

Felelös szerkesztő: 

Ébert Bndrás. 
Ticdja: B tapkiadó-társasága. 

gyott a lelkekben. A kötelékek 
elszakitása tájdalommal járt. S 

vannak, akik Magyarország sors- 

tragédiájával minduntalan kér- 
kedve, nem engedik behegedni a 

vérző sebet. Ezek élő tiltakozás 

gyanánt járnak-kelnek s meg- 
akadályoznak minden komoly 

nekilendülést és munkát. 

Ezek az ál-martirok, a még 

fel nem ocsudott közvélemény 
által mindenütt helyi nagyságok- 

nak, abszolut tekintélyeknek 
nőtték ki magukat. Ezek lelkü- 
letüknél fogva a visszavonás- 
nak, a meglévők tagadásának 
emberei, az ország konszolidá- 

ciójának ellenségei. Nekik kö- 
szönhetjük azt a szétesési folya- 
matot, amely ijesztő módon ter- 

jed társadalmi, politikai s gaz- 

dasági életünkben egyaránt. 

Ennek pedig gátat kell vetni, 

ha az általános szétbomlás után, 

pusztulásunkat is előidézni nem 

akarjuk. 

Félre tehát azokkal a helyi 

nagyságokkal, azokkal a folyton 

könnyező ál-mártirokkal! Nyis- 

suk ki ajtóinkat, szivünket a 

demokrácia friss tavasz i leve- 

gőjének ! 

—- BRz iporfellesztési törvényt 

módositani fogják. Az ipari vánalatok 

fontosságukhoz és jelentőségükhez 

mérten reszesülnek segélyben. Be- 

vezetik az állami ipari hitelt is. 

Szerkesztöség és kiadóbhiovatal 

hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31. sz 

Megieten minden ocsárnap 

dorilis 23. 

: Odorhelu tSzékelyudoar- 

Perzsaszövbő tanfolyam 
Székelyudvarhelyt. 

(Saj. tud) A világháboru uj hely- 
zeteket teremtett. Előtérbe hozta a 

produktiv munkálkodást, mely addig 

is a legbiztosabb életlehetőségeket 

nyujtotta. 

Ma már nem elég a szellemi tu- 

domány; gyakorlati tudás is kell, ha 

az életváltozások kRözött felszinen 
akarunk maradni. 

Nagyvárad, Kolozsvár és most már 

Dicsőszentmárton is példát ad a 

perzsaszövő tantolyam rendezésére. 

Ragadjuk meg a kedvező alkalmat. 

Rendezzünk ilyen tanfolyamot Szé- 

kelyudvarhelyt is. 

Ha legalább 15 jelentkező lesz, 

akkor a tanfolyam megkezdődik. 

Beiratkozásokat eltogad Bodrogi 

és Hirsch Odorheiu-Székelyudvar- 

hely, Bulev. Regele Ferdinánd (Kos- 

suth-u.) 31. sz. üzlethelyiségében. 

Tandij 300 leu, szövőszék beszer- 

zési dija szintén 300 leu. A szövő- 

szék természetesen a jelentkező tu- 

lajdona marad és azzal tovább foly- 

tathatja a perzsaszőnyeg szövését 

otthon. 

Mindenki (nő és férfi) jelentkez- 

hetik s elsajátithatja ezt a jövedel- 
mező, könnyen megtanulható tudo- 
mányt. 
A kész munkák értékesitése ne- 

hézséget nem okoz. Ha valaki na- 

ponta csak 2 órát dolgozik, akkor is 
egy hónap alatt elkészit 3–4000 
leut érő összekötő-szőnyeget. 
A tandij és a szövőszék ára a je- 

lentkezéskor tizetendő. 

Nem tudjuk eléggé ajánlani kö- 

zönségünknek, hogy ezt a kinálkozó 
alkalmat használja fel s minél előbb 

jelentkezzenek, hogy a tanfolyam 

tartásában más városokat megelőz- 
zünk. 

Dicsőszentmártonban a tanfolya- 

mot: Dr Farkas Béla ügyvéd készi- 

tette elő, aki az ottani kurzus kö- 
rül nyert tapasztalatait volt szives 

vel.nk közölni. 

Igaz, hogy a tanulás anyagi áldo- 

zattal jár, de az már egy hónap 
alatt busásan visszatérül és örökös, 

független megélhetési forrást szer- 

zünk önmagunknak. Másfelől pedig 

saját kedvtelésből is érdemes egy 
ilyen finom, értékes tudományt el- 

sajátitani. 

az ároák elsikkasztott pénze. 

Fegyelmi bizsgálat Barabás andrás bolt árocszéki elnök ellen. 

(Saj. tud,) Udvarhelyvármegyének 

régóta nyilt sebe az a nagyarányu 

sikkasztás, amelyet az árvák pénzé- 

vel elkövettek. Folyt a vizsgálat éve- 

ken keresztül, de minden eredmény 

nélkül! Az elsikkasztott pénz nem 

került meg, a közönség bizalmatlan- : 

sága pedig az árvaszéki intézmény : 

iránt fokról-fokra nőtt. 

A vizsgálatot nagyban megnehe- 

zitette Dolny Róbert árvaszéki jegy- 

zőnek még emlékezetesöngyilkossága, 

akire azután mindent rátogtak. Mi- 

után Dolnynak vagyona nem volt, 

az árvaszéki alapokból akarták fe- 

dezni az elsikkasztott összeget. Ezt 

a rendelkezést a m. kir. belügymi- 

nem 

niszterium nem hagyta jóvá. Ugyan- 

csak erre az álláspontra helyezkedett 

az imperium átvételekor a Kormány- 

zótanács is. 
Az árvaszéknek még 1918. év 

előttről megmaradt óriási restánciája 
volt nyilván az oka annak, hogy ezt 

az ügyet megvlzsgálni évről-évre 

halogatták. Érdemleges vizgálatot 
tartottak. Pedig ez halasztást 

nem szenvedhet, az árvák elsikkasz- 

tott pénze elő kell kerüljün. Ezt kö- 

veteli a jog és igazság... 

'Most azután, annyi csürés-csava- 
rás után érdemleges stádiumba jutott 
ez az ügy is. A folyó évi április 

10-iki közigazgatási bizottsági ülésen 

Biró Dénes alispánhelyettes inditvá- 

nyára elrendelték Barabás András,



volt árvaszéki elnök ellen a fegyelmi 

vizsgálatot. 

A vizsgálatnak két kérdést kell 

tisztáznia: 1 vajjon nem terheli-e 

Barabás Andrást sulyos mulasztás a 

kellő ellenőrzés elhanyagolása miatt ? 

2. meg kell állapitani a volt árva- 

széki elnök vagyoni telelősségének 

kérdését. 
Ez az ügy érthető közérdeklődést 

kelt társadalmunkban, mert hiszen 

bünös uton kifosztott, tehetetlen ár- 

váinkról van szó. Reméljük, hogy a 
szigoru és pártátlan vizsgálat min- 

dent ki fog deriteni és kifosztott 

árváink pénzükhöz jutnak. 

----- 

HIREHK. 
- Székely testvériség. Gyö- 

nyörü szép példáját nyujtják a 
székely testvéri összetartozandóság- 
nak a „8epsiszentgyörgyi Ma- 

gyar Dalárda" és a ,Kézdivásár- 

helyi Szimfonikus Zenekar". E hó 
22-én a városháza nagytermé- 

ben S§epsiszentgyörgyön együttes 
közreműködéssel rendezték 
mulatsággal összekötött hangverse- 

nyüket, amelyet majdnem azonos 
műsorral folyó évi május 6-án a 
városi ,Vigadó"-ban megismételnek 

és pedig Kézdivásárhelyt. A hozzánk 
beküldött terjedelmes meghivóban 
közlik a Dalárda 16 első tenor, 10 

1I. tenor, 15 első basszus és 10 II- 
ik basszus közreműködő dalnok név- 
sorát, élükön Zajzon Ferenc kar- 
naggyal. De helyet foglal a meghi- 

vón Krarnberger Konrád karnaggyal 

az élén a 25 tagból álló Zenekar 
diszes tábora is. A tegnapi estélyen 

Dr Bávid István ügyvéd (Kézdivásár- 
hely) felolvasott, József Kálmánné 
szavalt. A május 6-iki estélyen fel- 

olvasást Szász Béla ref. tőgimn. 
tanár (Sepsiszentgyörgy) tart. Dr 

Győörffy Sándor, Kramberger Kon- 
rád és Cseh Gyuláné zenetriot ad- 
nak elő. Ilyen és ehhez hasonló 

testvéries közeledéseket, kölcsönös 
vendégszerepléseket kellene szervezni 
az összes székelytöldi városok- 
ban — háziipari kiállitásokkal, 
vásárokkal kapcsolatosan. Igy aztán 

a hasznost a kellemessel összekötve, 

az egyes vidékek speciálitásai uj 

életre kelnének s maguk, a szellemi 
szervezettségek is maradandóbb 
alapokat nyernének. A hatalmas len- 

dületet nyert sportklubok kölcsönös 
összejövetelei, erre már például szol- 

gálhatnak. Csak követni kell ezt! . 
- Bz igazságügyi miniszter 

győzelme. Pótválasztás volt e hó 
19-én és 20-án a kőhalmi kerület- 

ben, Florescu Th. János igazságügyi 
minisztert 6000 szavazattal a kerü- 

let képviselőjének választották. Banut 

Aurél volt az ellenjelöltje, aki 1000 

szavazatot kapott. A mandátumot 
nagy ünnepséggel adták át és az- 

után bankett volt. 
– Püspöki jubileum. A szé- 

kelyudvarhelyi róm. kath. egyház- 
község, az iskolák, kath. társadalmi 
"és hitbuzgalmi egyletek bevonásával 
Székhelyi Majláth Gusztáv Károly 
gróf erdélyi püspökké szentelésének 
25. évtordulója emlékére 1922. ápri- 
lis hó 30-án (vasárnap) délelőtt ju- 

tánc- 

biláris ünnepséget rendez a követ- 

kező muüsorral: Délelőtt 10 órakor 
Tedeummal egybekötött ünnepélyes 

szent mise a plebániai templomban. 

A szent misén Dr Pelczer Vilmos 

vezetése mellett, a Filharmonikus 

Társaság zenekarának 

Schubert miséjét adja elő, amelyen 

a szóló részeket Bálint Józset énekli. 

1. Ödvöztő dal, előadják a gimnázium 

s a polgári leányiskolai leánynöven- 

dékek. 2 Megnyitó beszéd. Mondja 

Pál István apát, tőesperes, plebános. 

3. Ünnepi vers. Irta : Szemlér Ferenc. 

Szavalja: 
nár. 4. Himnusz Jézus szent szivé- 

hez. Előadja Dr Filó Ferenc vezetése 

mellett a róm. kath. iskolák egyesi- 
tett énekkara. 5. Köszöntő ének. (Ál- 
kalmi óda) Szavalja: Vass Magda 

VI. o. t. 6. Ünnepi beszéd. Mondja: 
Tamás Albert, főgimn. igazgató. 7. 

Isten 
Szavalja: Révay Györgyné. 8. Pápai 

himnusz. Előadja a róm. kath. isko- 

lák egyesitett énekkara. Az ünnepé- 

lyes szent mise után kezdődő ünne- 

pélyt kedvező idő esetén a szabad- 

ban, kedvezőtlen idő esetén a gim- 

názium tornacsarnokában tartják meg. 

Önkéntes adományokat a jubiláló 

Főpásztor nevére és örök emlékére 

létesitendő ösztöndij vagy teljes ne- 

velési alapitvány céljaira köszönettel 

fogadnak. 
- Mosoltu tábornok, közle- 

kedési miniszter élesdi mandátumaáról 

lemondott és a szászvárosi képvise- 

lőségét tartotta meg. 

- Erdélyi Káté gondolkozó 

emberek számára cimmel Dr Makkay 

Domokos egy két ives politikai 

füzetet bocsátott utjára Gheorgheni- 

Gyergyószentmiklósről. Tartalmát 

hét pontban foglalja össze. Az első- 

ben erdélyi regionalistának vallja 

magát s ennek alapján Erdély min- 

den vezéregyéniségét egy zászló alá 

hivja, hogy erdélyi öntudatu, Erdély- 

ért élni, dolgozni tudó honfiakat ne- 

veljünk, Erdély anyagi független- 

sége céljából bankszindikátus alaki- 

tását, valamint minden bevált ön- 

kormányzati, közigazgatási stb. jog- 

intézmény helyreállitását, Erdélynek 

saját fiai és törvényei által való 

kormányzását, a három nemzeti 

nyelv (román, magyar, német) egyenlő 

érvényesülését és a regionalista 

kormányzati rendszert követeli. 

— Toth Istoán tehetséges er- 

délyi festő Kolozsvárt a Marianum 

disztermében szép gyüjteményt ál- 

litott ki vizfestményeiből, linoleum- 
metszeteiből és rajzaiból. Kinyilt 

pünkösti rózsái a székely korsóban, 

bábus, mézes kalácsos, kázsmérken- 

dős csöndélete is a szinek pazar 

gazdagságát önti, a Székelytőld sok 

megejtő szépségét. (U. K. sz. i.) 

HHét oasutoonal is épül egy- 

szerre Aradmegyében. Besszarábiá- 

ban pedig a széles nyomtávu vona- 

lakat rendesekkel cserélik ki. Hát a 

parajd – székelyudvarhely— csiksze- 

redai egyetlen vasuti vonalat vajjon 

mikor kezdik épiteni ! ?. 

— Esperantó nyelotanfolyam 

Székelyudoarhelyt.Tolstoj mondta 
hogy az esperantó a világ legköny- 

nyebb és mégis legpraktikusabb 

kiséretével, 

erre az alkalomra alakult vegyeskar 

Szász József főgimn. ta- 

akarata. Irta: Tompa Mihály. 

Székely türek 

nyelve; 10-szerte több hasznot nyujt 

más nyelvnél, bár 100-szorta köny- 
nyebb bármelyiknél. Szép hangzásu 
nyelv; az olaszhoz hasonlit. Az es- 

perantisták olvasnak eredeti kinai, 
japán, amerikai, párisi stb. lapokat. 
Minden klasszikus és jó könyv le 
van esperantóra forditva. Kereskede- 
lemben, tudományban egyaránt nél- 
külözhetlen. Párisba vivő utja előtt 
Dr Fanta A. Róbert U. E. A.-a Prof. 
o de FEsp. sikerült megnyerni, hogy 
Székelyudvarhelyt is tanfolyamot 
rendezzen. A tandij 200 leu és 10 

órán belül minden résztvevő meg- 

tanul Esperantóul irni és beszélni. 
Dr Fantanak teljesen uj módszere 
van, amelyet Párisban is be fog mu- 

tatni s amellyel az általa tanitott: 
Csikány Géza a tanitás kezdetétől 
számitott 8 hó alatt »Az ember tra- 

gédiájá«-t leforditotta és azzal világ- 
dijat nyert, A tanfolyamra beiratko- 

zásokat elfogad: Szabó Gyula bizo- 
mányi üzlete Odorheiu-Székelyudvar- 

hely, ötr. Principessa Elisabeta (Beth- 
len-utca) 18. sz. Jelentkezés azonnal, 

hogy a tanfolyam kezdődhessen mi- 

nél előbb. 

- Mondják és irják némelyek 
hogy oszékely-magyar«. Hát van-e 

nem magyar székely!? Hiszen azzal, 

ha azt mondjuk vagy iriuk, hogy szé- 
kely, abban a magyar nem egyszer, 

de kétszeresen is benne van. Feles- 
leges és káros tehát egy történelmi 
nagy multtal biró nemzetet elkeresz- 

telni. De nemcsak felesleges, hanem 

tudatlanság is . . 

— Borszék életre kel. Több- 
ször szóvá tettük a , Székely Hirek" 
hasábjain Borszék felülmulhatatlan 

kincses bányáját, mely most parlagon 
hever. Azonban - ugy látszik - 

nem sokáig marad ez igy. Legalább 
a jelek igy mutatják. A Tischler Mór 

cégnek, illetve a Fehérvizi Faipar 
rt.-nak Borszék mellett nagy erdő- 

ségei vannak, amelyek gazdaságos 
kitermelésére 26 km. hosszu vasut 

épitése szükséges. A cégnek igy 

nagy érdeke, hogy e több millió be- 
fektetés amortizálását eszközölje. 

Tervbe vette tehát a borszéki fürdő-, 

ásványvizüzem és az üveggyár meg- 

szerzését. A cég ajánlatát - mint 

értesülünk — a közbirtokosság igaz- 

gató tanácsa már el is fogadta. Mi 

nem bánjuk, akárki csinálja, csak- 

hogy meglevő székelyföldi értékeink 
parlagon ne heverjenek! Végre in- 

duljon meg a termelő munka, mely 

nélkül élet sem az államban, 

sem az egyeseknél él nem képzel- 

hető. 

- R bhadikölcsönöket mégis 
csak előbb-utóbb beváltják. A pénz- 

ügyi államtitkárságnál most készi- 

tették el azt a tervezetet, amelynek 

alapján az érdekeltek holt tőkéjüket 

forgatható értékekkel cseréljék fel. 

A kormány állampapirokat ad helyet- 

tük s igy vagyonuk egy részét 

visszakapják. 

- R oáros iaoára. Morvay 

Endre Targul-Sacuesc (Kézdivásár- 

hely) polgármestere közli, hogy min- 

den egyes kivitelre szánt szarvas- 
marha után 10 leu lebélyegzési di- 

jat fognak szedni a város javára — 

tanácsi határozat alapján. 

- 

legszükségesebb 

összehasonlitást az 1916. augusztus 
1-én érvényben volt és az 1922. év 
első három hónapjának átlagárait 
tünteti fel. Igy pld: az a cukor, ami 
1916 ban 100 leu volt, 1922 már- 

cius 20-án 1880 leu, rizs 3330, kávé 
2500, tea 1060, bab 1750, buzaliszt 
1625, burgonya 830, só 1060, zsemlye 

1250, vaj 2300, zsir 1500, bor 1000, 
turó 1000, szesz 2500, átlag ami 

100 leu volt, most 1758 leu. Ruhá- 
zati cikkek: öltöny 2000, felsőkabát 
2000, ing 2500, cipő 1750, harisnya 
1500, kalap 1660, cérna 2400, gya- 
pottonal 3250, atlag ami 100 leu volt, 
most 2300 leu. Különfélék: szappan 

1875, pohár 1500, tüzifa 950, épületta 
600 petroleum 1810, benzin 320, 

bőr 550, talpbőr 500, papiros 1570, 

átlag ami 100 

helyett 1689 leu. 
2a gazdakőrök elnöksé- 

geilhez az Agrar Comite 7127-921. 
sz. rendelete alapján Udvarhelyvár- 

megye gazdasági felügyelősége fel- 
szólitást intézett, hogy az általuk 

rendezendő gazdanap, kiállitás, vásá 

jellegü vagy bármely gazdasági 

összejövetelről előzetesen értesitsék. 
A mulasztásért az elnökök felelnek. 

— az atsósófaloi tüzkárosul- 
tak felsegélyezésére annak idején 
Biró Dénes, Udvarhelyvármegye fő- 
jegyző-alispánhelyettese széleskörü 
gyüjtést inditott. Ennek eredményé- 

ről most részletes elszámolást álli- 
segélyek 

összege 21 ezer 284 leu 28 bani. 

A károsultak nevében e helyen is 

tott össze. A pénzbeli 

hálás köszönetét nyilvántja ugy a 
nemes szivü adakozoknak, mint a 

lelkes gyüjtőknek a gyüjtést inditő 
és vezető vármegyei főjegyző. 
— a polgári önképző-egylet 

folyó hó 26-án este 8 órakor tartja 
rendes közgyülését Petőfi-u. 2. sz. 

alatti 
helyt. Választmány. 

—- HRázasság. Benczédy Gergely 
Pál és Bokor Rózsika házasságot 
kötöttek Székelyudvarhelyt. (Minden 
külön értesités helyett.) 
- a postaközlekedés bámu- : 

latosan rosz. A dijak horribilisek. 

Az uj emelések nyomán valóságos 
forrongás támadt. Nagy az elkesere- 

dés különösen a kereskedői köröők- 
ben. A telefon-előfizetők a felemelt 

dijakat nem hajlandók megfizetni, 
inkább lemondanak és kikapcsoltat- 
ják állomásukat. 

legkevésbbé sem kivánatos. 

– Foglolkozást kapnak és 

keresnek (Hatósági Munkaközvetitő 

Brassó, Hirscher-u. 26. sz.) Segédek: 
2 asztalos, 1 taesztergályos, 2 fameg- 
munkáló gépmunkás, 4 fehér sütő 
3 férfiszabó, 5 kályhás, 1 kárpitos, 
4 kerékgyártó, 2 keretkezelő, 2 kör- 

fürészes, 2 kovács, 1 lakatos, 1 mol- 

nár, 3 nőiszabó, 5 vasesztergályos, 
1 villanyszerelő. Foglalkozást keres: 

— az élet - számokban. 
életszükségletek 

árait a bukaresti ,Argus" igen érde- 
kes számokban tárja elénk. Az 

leu volt, az most 
1010 leu Az általános átlag 100 

helyiségében Székelyudvar- 

Valamilyen más 
megoldást kellene találni az áremelés 

helyett, mert igy megszünik az ál- 
lam vérkeringése, amelynek nyomán 
már csak pusztulás lehet. Ez pedig 
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Wanyműves, 1 órás. 3 cukrász, 

40 ács, 1 bádogos, gáz-és vizvezeték- 
aerelő, 2 villanyszerelő, 1 cipész 

szabász), 1 szövőmester, 60 kőmives, 

sztigyártó, 8 kereskedősegéd, d 

volt vasutas, 1 nyugdijas pénz- 

igyőri szemlész. Közvetités ingyen. 
2Beöthy Zsolt, a magyar iro- 

dalom kiválósága T4 éves korában 

elhalt Budapesten. 
- Sok millió koronát jelentet- 

tek be az egyes bankok utján. Hogy 

aztán mikor kapják meg az ellenér 

éket és milyen arányban, még nem 

Vehet tudni. 
a katonat szolgálat a 

száraztöldi hadseregnél 2 éves, a 

tengerészeknél 3 éves lesz. A nyári 

munkaidőre mezőgazdasági szabad- 

ságot adnak. 
- a Magyar Szövetség in- 

tézőbizottsága ülésezett Kolozsvárt. 

Többek között megváltoztatták a 

szervezési szabályzat azon 3-ik 

kely Hireke is kifogásolt. E pont 

eddigi szövege igy szolt: A szövet- 

ség célja: »Románia egész magyar- 

ságának, mint egységes nemzetl ki- 

sebbségnek képviselete. A kormány 

által kifogásolt pontot a következő- 

kép változtatták meg: A szövetség 

célja : Románia magyarságának kul- 

urális, politikai, gazdasági és szo- 

ciális érdekeinek biztositása és köz- 

etitő kapocs szerepe a magyarság 

és a kormány között. 

- agyonverték a toloajok. 
A vargyasi báró Daniel-féle birtokon 
gyilkosság történt. Farkas Sándor 
és fia szénalopni mentek,. Katona 

lajos pásztor tetten érte őket s be- 
akarta kisérni a báróhoz A bünő- 

sök előbb kérlelték, hogy engedje 
szabadon. A hüséges ember azon- 
ban hajthatatlan maradt. Kicsavar- 

ták kezéből a vasvillát (ez volt egye- 
düli fegyvere) és agyba-tőbe verték 

a gonosztevők. A szegény pásztor 

egy heti kinos szenvedés után meg- 
halt. A törvényszéki vizsgáló bizott- 

ság részéről Dr Szabó vizsgálóbiró, 

Dr Voszka ügyész, Dr Böhm és Dr 

Orbán orvosok a helyszinén meg- 
állapitották, hogy a pásztor halálát 

koponyarepedés okozta. A bünösö- 
ket letartóztatták és szándékos em- 
berölés miatt ellenük az eljárást 

meginditották. 

– bLalóságos kulyakoncert 
bélvezeté«-ben lehet része napról- 

napra és éjszakáról-éjszakára az arra 

kényszerült lakosságnak, különösen 

a tőutcán; noha mondják, hogy ku- 

tyazárlat van... 
—– Gazdanapot, termény, állat- 

és gazdasági kiállitást tart ma (va- 
sárnap) a csikvármegyei gazdasági 

egylet Gyergyószentmiklóson. 

– Nagy megterhelése Magyar- 
országnak, – melyet grót Betfilen 

latván miniszterelnök a genuai béke- 
kongresszuson is felpanaszolt, — 

hogy Romániából 153,890, Csehszlo- 
vákiából 56,657, Jugoszláviából 37 

ezer 456 magyar lakos repatriált a 
megcsonkitott országba. Kérte, hogy 
Visszatelepitéssel könnyitsenek a kis 

ország terhein. 

- z elektromosság a mező- 
vazdaság szolgálatában. Oriási 

mértékben terjed az elektromosság- 

gára, 

pontiát, melyet annak idején a özé- 

Székely Hirek 

nak a mezőgazdaság terén való alkal- 
mazása az utóbbi időben. Svédor- 
szág déli részében – mint a bécsi 

*Jövőe irja - a parasztgazdaságok- 
ban nagyon elterjedt a villamos ener 

gia alkalmazása. De Norvégiában is 

egyre jobban kihasználják a rendel- 
kezésre álló vizi erőket és terjed a 
villamosság alkalmazása. Különösen 

Eszaknorvégia tulgazdag vizi erőben 
és ott a mezőgazdaság villamosiítása 

olcsó és kényelmes. A tervek szerint 
a parasztházakat is villamos fütés- 

sel és világitással látják el és villa- 
mos erőre rendezik be a tejgazda- 
ságtól kezdve a föld megmunkálá 

sáig az összes szerszámokat. A he- 

gyes-sziklás norvég földön a villa- 

mos ekék előreláhatóan jobban be- 

válnak majd, mint a motoros trak 

torok. A norvég paraszt az utóbbi 
időben ugyis sok helyütt fölhasz- 
nálta már a vizierőt kerekek hajtá- 

amelyekkel ekéit hajtotta, Az 
arató, cséplő es egyéb gépeken és a 
fatelepek fürészein kivül villamossá- 

got vezetnek be a szérükbe is és 

villamos uton fogják száritani a ga- 
bonát és szénát is. 

— Beticióoal akarták megtámadni 
az udvarhelymegyei mandátumokat, 
azonban egy kissé – elkéstek.. 

—– Génuában nagy feltünést kel- 
tett, hogy Németország és Oroszor- 
szág között megegyezés létesült a 
teljes viszonosság alapján. 

– Butorok és függönyök azon- 
nal eladók. Hol? Megmondja e lap 
kiadóhivatala. 

———————- 

LEGUJBB. 
(őaj. tud) Sokakat megdöbbentő 

hirt közöl velünk bukaresti tudó- 
sitónk. A kormány a tisztviselők el- 

mozdithatatlanságát megszüntető 

törvényt azonnal életbe kivánja lép- 
tetni és az ország sulyos anyagi 

helyzetére való tekintettel, elhatározta 

a tisztviselők létszámának a legmi- 
nimálisabbra való redukálását. 

Egyelőre elbocsátanak minden 

olyan állami alkalmazottat, aki- 
nek a román államnál legalább 

3 évi szolgálata nincs. Természe- 
tesen kivételt képeznek ez alól 

mindazok, akik már a volt Ma- 

gyarország szolgálatában állot- 
tak. 

SZINHÁZ. 
Végre-valahára megindult az igazi 

szinházi szezon. Az elmult hetet 
csupa telt ház jellemezte, ami első- 

sorban Sümeghy Ödön vendégsze- 

replésének tulajdonitható. A kiváló 
énekes kedden a Cigánygrófnőben 
mutatkozott be óriási siker mellett. 

Minden egyes jelenetét zajos taps 
jutalmazta. Pethes és Kubinszky ma- 

gaslottak ki a többi szereplők kö- 

zül. Másnap a Tatárjárásban még 
nagyobb ünneplésben volt része 

Sümeghynek, de a többi szereplők 

nem tudtak eléggé beilleszkedni az 

előadás keretébe. Elfogadhatót egye- 
dül csak Krasznay Ernő, Farkas 
Béla és Nagy Laci nyujtottak és 

Fejér Irén, aki fiatal, törekvő szi- 

nésznő és akire szép jövő vár. Ku- 

binszky müvésziesen alakitott, de 

izetlen kupléi elmaradhattak volna, 
Kádár Gabi feltünően gyenge volt, 
mig Perényi Mancinak nem való az 
önkéntes szerepe. Sokkal sziveseb- 
ben láttuk volna azt Pethes kezei- 

ben, aki érthetetlen okokból kima- 
radt a darabból. Csütörtökön a Pi- 
ros bugyelláris jó előadásban ment. 
Sümeghynek méltó partnere volt K. 
Lendvay Karolin, aki igazi müvészit 

nyujtott A Grót Rinaldóban Sü- 
meghy a cimszerepben talán a leg- 

nagyobb sikerét aratta, Pethes Dezső 

pedig elsőrangu volt. Feltünő sikert 

arattak Kádár Gabi, Perényi Manci 

és Nagy Laci. Vasárnap a Mágnás 
Miskában bucsuzik el Sümeghy, 
előreláthatólag méltó keretek közt. 
Nagy szenzációban lesz része Szé- 

kelyudvarhely város közönségének. 
Pethes Dezső, az Erdélvszerte ismert 

táncoskomikus és Bíró Elek, a fiatal 

ujságiró gárda tehetséges tagja: 
„Margaretta szerelme" cimen ope- 

rettet irtak, amelynek itt lesz a be- 

mutatója és előreláthatólag Erdély 
összes szinpadjain, sőt Budapesten 
is bemutatóra kerül. 

szénety cnzpa. 
Atengerimivelése és fajtái 
A ,„Székely Hirek"-nek irta : Hónya Gerő 

okl. gazdatiszt. 

(3. folytatás). 

1. Rlcsuthi tengeri. 

József főherceg alcsuthi uradalmá- 

ban állitották elő a 80-as években 
egy olaszországi korai fajtából, való- 
szinüleg a pignolettoból, de annál 
nagyobb csövü és bővebben terem. 
Lisztje elsőrendü és jól eltartható. 
Egy száron 2-3 csövet fejleszt, a 

cső hossza 14—16 cm, alakja szép 
hengeres, igen jól benőtt végü, na- 

rancs-piros szinü, csuszája vékony. 
A szem és csusza közötti arány ki- 
tünő, mert 100 klg. csöves tengeri- 

ből 82—84 klg. tiszta szem is lejön. 

Szára (kóréja) vékony, fás, kevésbbé 

levéles és kevés, de jó téli takar- 
mány. Kat. holdanként 12-14 m. 

mázsa szemet is megad. Egyik nagy 

előnye, hogy korai érése következ- 
tében hamar lekerül a földről s utána 

őszi buza vagy rozs minden kocká- 

zat nélkül vethető. 
2. Butyi tengceri. 

A mult század hatvanas éveiben 
Németh Pál hódmezővásárhelyi bir- 

tokos csinkvántinó vetőmagot szer- 

zett s azt a régi magyar tengerivel 
vegyesen oly módon vetette el, hogy 

minden két sor magyar tengeri közé 
később oly időben vetett egy-egy 

sor csinkvántinó tengerit, hogy a két 

kukoricafajta egyszerre virágzott. Az 

igy nyert termésből kiválogatta a 
nagyobb és szebb piros-szemü csö- 

veket s azokat vetette el a követ- 

kező években. Igy származott a „ró- 

zsa-kukorica", mely Hódmezővásár- 
helyen nagy kedveltségnek örvendett. 

A rózsa-kukoricából a nyolcvanas 

években kiválasztás által egy Balogh 

nevü kisgazda (akinek Putyi volt a 

gunyneve) állitotta elő a putyi ku- 

koricát olyanformán, hogy minden 

évben, mikor a tengeri a haját hányta, 
a legelsőket rongydarabokkal meg- 

jegyezte s ősszel a szedésnél ezeket 

félrerakta és a vetőmagot ezekből 

válogatta ki. 

is neki köszönhető. 

Az igy előállitott putyi kukorica 
Hódmezővásárhelyen elterjedt, ame- 
lyet azután később Lubinszky Ernő 
gazdasági intéző fejlesztett a mos- 
tani tökéletességre és elterjsztése 

A putyi tengeri jóval bővebben 

elsőrendü minőségü. Magasabbra nő 

az alcsuthinál s egyszáron 3-4, sőt 

5 cső is kifejlődik; a cső hossza 
15-18 cm,, jobb években hosszabb, 
alakja hengeres, alul vastagabb, de 
felső végén sem hegyes, jól benőt- 
tek és világos narancszinüek. A szem 

és csusza közötti arány igen jó. 100 
klgr. csős tengeriből esik a szemre 

80-82 klgr. a csuszára 18-20 klgr. 
Szára vékony, leveles, igen jó téli 

takarmány. Szemtermése kat. hol- 
danként 15-–18 m. mázsa; a Bánát- 
ban 20-25 m. mázsára is fölemel- 

kedett. Miután rendesen szeptember 
elsejére megérik, utána őszi gabona- 

nemüek jól és biztosan vethetők. 

(Folyt. köv.) 

SPORT. z 
A mérkőzés izgatö érdekessége s 

az ideálisan szép tavaszi ünnep-nap 
hatalmas néptömeget csalt ki f. hó 
16-án a foot-ball pályára : Hargita- 
Olympia bajnoki mérkőzésére, mely 
valószinüleg a tavaszi fordulóban az 
utolsó székelyudvarhelyi bajnoki mér- 
kőzés volt. 

A mérkőzést az Olympia nyitotta 
meg, de erős tempója megtörik s 
rögtön utána a Hargita kerül frontba; 
sorozatos támadásokat inditva az 
Olympia kapuja ellen. Közben fölénye 
kidomborodik s mind hevesebb le- 
futásokat intéz, mig aztán Göllner 
Ottó kétegymásutánilefutásbólugyan- 
azon módon két szép goalt küld az 
Olympia kapujába az első felidő 13 
és 14-ik percében. 

A félidő további reszét is végig a 
Hargita fölénye jellemzi. A második 
félidőben megkisérli az Olyimpia az 
egyenlitést; ám a Hargita védelmén 
áttörni nem tud s visszaszorul saját 
mezőnyébe s a második félidő az 
Olympia kapuja előtt tejeződik be. 
Végeredmény 2: 0 a Hargita javára. 

A mérkőzés mindvégig szép, fair 
s két erős fegyelmezett csapat szi- 
vós küzdelme volt, hol a csapatok 
lelkes játékát még fokozta a közön- 
ség élénk ovációja. A Hargita igen 
szép tormát játszott ki minden pon- 
ton. Suciu biró a foot-ball pályán 
is kedves, rokonszenves egyéniség s 
a mérkőzést legnagyobb közmegelé- 
gedésre vezette végig. 

Husvét másodnapján a Hargita 
kombinált csapata Székelykeresztu- 
ron a K A. C-cal játszott barátsá- 
gos mérkőzést Hirsch Lajos birás- 
kodása mellett. A mérkőzésen a Har- 
gita meglepően gyönyörü csatárjáté- 
kot produkált s mindvégig uralta a 
mezőnyt. Eredmény 2: 2 (1: 0); kor- 
nerarány 10:3 a Hargita javára. A 
K. A. C legiobb embere Haricska 
kapus volt, ki legalább 25 éles lö- 
vést tett ártalmatlanná. 
Ma (vasárnap) a Hargita kombi- 

náltja csaknem teljesen uj felállitás- 
ban mérkőzik a megerősödött Seges- 
vári C. F. R. csapatával. A mérkőzés 
érdekes lesz, mert ma látjuk először 
ifjainkat, a jövendő Hargita I-et ko- 
moly ellenfél ellen játszani, mintegy 
megmutatva, hogy kitől mit várha- 
tunk a jövőben s kiben mi rejlik 
értékes anyag a football nehéz sport- 
jára. A mérkőzésen leszállitott dijak 
lesznek.



R. oldal. Székelv Hirek 

AZUGAI sÖR 
ODOREAU (Székelyudvarhely), Strada 

Lapka Henri 

udvarhelyvármegyei kizárólagos raktára iszontel 
adók óés fogyasztók számára nagyban és kicsinyb.,, 

Elisabeta (ethlem-utca) zma. szám 

szám. 

bor-, sör-, szesz- és ét 
sitett italok nagyraktáráb 

Örömmel olvastuk a Brassói Lapok 
vénteki számának Sport rovatát, mely- 
ben a rovatvezető a N. S. E. -Brasovia 
(3: 0) mérkőzés leirása után elismerő, 
meleg szavakkal emlékezik meg a 
Hargi:ta-Olympia mérkőzéséről; ujra 
megdicsérve a Hargitát fair, szép és 
a footballt a sportért s nem pedig 
durvabágokért kedvelő játékmodorá- 
ért. Ugyanott elismerését fejezi ki a 
helybeli sportközönség irántis, amely- 
nek rendkivül magas intelligenciáját 
és sportszeretetét páratlannak találja 
az erdélyi sportéletben. 

Értesülésünk szerint a Hargita T. 
E. uj sport-telepet kapott, amelynek 
rendszeres kiépitését hamarosan meg 
fogják kezdeni s ezzel Székelyudvar- 
hely erdélyi nivőn álló sportját örök- 
életüvé teszik. 
A Hargita I. csapata szorgalmasan 

trainiroz a f. kó 30-án Brassóban 
lévő döntő fontosságu Brasovia–- 
Hargita bajnoki mérkőzésre, mig 
azalatt itthon valamely szomszéd 
csapat fog mérkőzni a Hargita má- 
sodik csapatával. 

——----—-------— 

A ruháit szakszerüen és 
tisztán akarja festetmi 
és tisztítatmi, akkor 
forduljon bizalommal 

SCHMITZ 
kelmetestő és vegytisztító 

intézetéhez. 
Odorheiu (Székelyudv.) Stetan Cel 

Mare (Malom-utca) 21. szám alá. 

Képviseletek kerestetnek! 

Csomagoló-papiros 
kilószámra nagyobb mennyiségben 

olcsón eladó. Cim e lap kiadóhiva- 

talában. 

tokkal Utcai ablakok 
jes felszereléssel, egy polcos ruha- 
szekrény (sifoner), kottatartó ál- 
vány eladó. Cim e lap kiadóhiva- 

talában. 

KELET UJSÁ 
És az 

5 ÓRAIUJSÁC 
A keovebazeküst NAPILAPOK 

KELET A L 

LEGOLVASO T ABB FOLYÓIRAT 

Ingyen háziorvos 
az „Élet könyve". 20 leuért megkap- 

hatja a „Székely Hirek" kiadóhiva- 
talában. 

et és uj háló- Egy uj ebédlő guhátó. 
tor eladó. Megtekinthető Bulevardul 
Regele Ferdinand tKossuth-utca) 74. 

szám alatt az emeleten. 

Odorheiu—Székelyudvarhely 
Strada Printul Nicolae 
(Árpád-utca) 44. sz. a. : 

ismét megnyitottam. Elvállalom uj kocsik elkészité- 
é9 sét a legmodernebb kivitelben, használt kocsik és 

szekerek teljes kijavitását pontosan és jutányos 
árban, lóvasalásokat és lópaták kezelését. — 

KOVÁCSMUHELYEMET 

Régebbi megrendelőim ujabb bizalmát és támogatását kérve, 

ALBERT PÉTER 
kocsigyártó és mlomás natkblókovábs. 

vagyok kész 
szolgálattal : 
1-3 

ammenmEe mm Hmmemmmems 
- ml] TAVASZI IDÉNYRE 

legjobb a legujabb formáju 

E] TURUL CIPŐ 
Kapható a székelyud- 

El varhelyi fiókraktárában. B 
Az ország legnagyobb 180 saját fióktelep a bel- E 

fll cipőraktára. k és külföldön. 

eleleleelel el elelel ellel le ellelrelltel tl 

Tamás Simon Drogériája 
0dorheiu -Székelyudvarhely Kossuth-utca 29. szám. 

usvéti porfümök minden minőségben. Viszonteladók részére is. 
Eredeti angol foolball labdák. Fényképészeti cikkek. 

Valódi németországi tejeltó porban és folyadékban. Hazai- és 
külföldi gyógyszerkülénlegességek. Sebészeti cikkek. Gummi 
áruk. Pipere-cikkek. Füsü- és kefeáruk. – Mindennemü rum- 
és likör-eszenciák k legelőnyözebb t beszerzési helye 

memkmormmmemmss 

CSÉPLÉSI IDÉNYRE 
VN-a amgol gépszij mimdem mié- 

retbem. Varró és kötőszijat 
mimdemnmimőségbem Gépkemő 
elajat, hemger olajat, bemzimt. 
nyers olajat, I-a tavotte gép- 

zsirt, az összes ecséplő alkat- 

részeket a legjutányosabbamn 
szállitja a 

sortz GEPGYÁR R.-T. TELEPE 
MAROSVÁSARHELY, Kossuth Lajos- ratoa 7. szám. 
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MHusz darab magy- 
Épitkezők fig velmébe ! méretü ablakhoz 

aló jalausle (salukáter) eladó SZARADVY 
Tivadar Odorhein, Bul. Regele Ferd. 39. szám. 

e BősgegegseegBggsz- 

ahboz, hogy 
Van esze özékelység pár. : 
toktól független polttikai ujságára 
súrzőken srői a és azt isme. 
rősei körében 
terjessze. ól tudj a 
azt minden székely, hogy gal 
önmagának és az összességnek 

tartozik. 

„Székely Hirek4 
Odorheiu- s (Székelyudvar. 
hely) Bulevardul Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. 
Legj obb utmutatója, ügyes 

bajos dolgaiban 

tanácsadója. éteve- 
csak laknak, ott Székely Hireké-e e 
olvasnak. Kérjen mutatv. számoti én 

mi 

Jó állapotban levő 

boltberendezések 
jutányos áron el. 
adók. Értekezhetni 
lehet Kolláth ügy- m 
nöknél Petőfi-u. 13. V 

zsmzzzsrzzzusessz g 
m OLCSÓBB 

olA BOR! 
ORBÁN és MARKOVITS 

bornagykereskedőknel 1 liter és 
B jó minőségü asztali bor 750-9 m 

leuért, fajborok 10-183 leuért 
kaphatók. a 

BammzzamameSmEEEEEzmEm k 
Namrmmmzm s 

! / 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, n 
férfti-, gyermek fehérne- s 
müek, menyasszonyi ke- b 

lengyék 
tavaszi kabátok 

nés kosztümök T ős 
el legkényesebb estélyi és b 

utcai ruhák olcsón, pon- s 
tosan, a legujabb divat 5 

a szerint készülnek; átala- p 
kitásokat lelkiismeretesen 

végez : d 

Dolovig Keresztélyné d 
Sz-udvarhely, Str. Horea. u 
(Kornis utca 14. szám alatt H s 

emelet) : n 

z n 
e 

hol nincs orvos, első 
Falun, segitségül az „Élet bD 
könybe" nélkülözhetetlen. Kapható d 
a „Székely Hirek kiadóhivatalában. 

— OCaliforniai 

CSEMEGECONZERV! 
= különlegesség 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés g 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a m 
vért, erösit, fiatalit, meghosszabbitja e 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 i 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 

Edelmann Márk, Nagyvárad 
10-100 Vamhszu. 53. 
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